

抗疫新阶段 复产复工如何“踩油门”

科学精准划分风险区域、进一步优化核酸检测、优化调整隔离方式……伴随优化疫情防控措施接续出台，复工复产的脚步正在提速。据了解，国家和北京新十条政策实施以来，北京正在全力推动企业复工复产，实现“应开尽开”。重点行业企业全面复工，已取消、调整和优化到岗率、跨区通勤、核酸检测和查验等126条政策措施。北京商报记者注意到，针对新阶段、新形势，各地也已出台相关配套政策，为企业复工复产加力。

| 居家康复 | 保供药品、增开发热门诊

从集中隔离到居家康复，药品需求量一时激增。针对药物紧缺问题，各地正在陆续加大保障力度中。

工信部消费品工业司副司长周健在12月14日的新闻发布会上指出，总体看，我国新冠治疗药物产能能够满足患者用药需求。随着近期患者数量增加，用药需求激增，部分地区、部分品种出现了紧缺。工信部正推动企业迅速稳产达产、扩能扩产，加大重点药物市场供给，引导合理有序精准投放，努力缓解买药难问题。

具体到北京，12月15日，北京商报记者从北京市药监局获悉，北京市药监局向北京红林制药有限公司、北京以岭药业有限公司等北京地区11家药品生产企业派出驻厂人员共33人，进行保供工作，部分药企如红林制药已停止其他药物生产线，调用全部人力、物力、财力等，全力确保久保芬（布洛芬缓释胶囊）、久保泰（氨酚伪麻美芬片Ⅱ/氨麻苯美片）这



两个防疫用药品24h生产。

居家等待自愈的过程中，如果病情较为严重如高烧三天不退，需及时去医院就诊，发热门诊的需求一度暴涨，各地发热门诊排长队的新闻也频上热搜。在这方面，国家卫健委医政司司长焦雅辉在12月14日的发布会上介绍，国家卫健委正进一步扩大医疗资源和医疗服务的供给，要求所有的二级以上医院和基层医疗卫生机构都要开设发热门诊或者发热诊室。

截至12月14日12时，全国二级以上医院开设发热门诊超过了1.4万个，基层医疗卫生机构设置发热门诊或者发热诊室超过了3.3万个。北京市卫健委日前也汇总并公布了截至12月10日各区卫生健康委报告的二级以上医院发热门诊（诊室）设置名单信息，共303家。

“绝大多数患者到发热门诊主要是为了开具治疗新冠肺炎相关症状的药品，很多地方也开设了发热门诊的简易门诊，进一步提高服务效率。”焦雅辉说道，“另外，我们还推动分级诊疗和互联网医疗服务，发布诊疗方案以及居家治疗指南，为出现新冠症状的门诊患者开具相应处方，要求医疗机构提供24小时线上咨询用药指导，以及分时段预约诊

疗的服务。”

值得关注的是，就简易门诊而言，江苏省苏州市目前已将部分核酸采样屋改造为发热诊疗站，市民在站点问诊后在配套的药房内取药即可，整个发热诊疗流程在社区就可以完成。

| 线下办公 | 调整到岗要求

疫情防控政策调整后，各地也正在调整线下到岗办公的相关要求，推进复工复产。以北京为例，北京各区从控制必需到岗人数转为依据员工身体情况到岗工作。

北京一家事业单位员工张先生告诉记者，自12月18日起，员工进入单位，仅需测量体温，不再查验48小时核酸阴性证明、抗原阴性证明及健康宝。阳性、有发热等症状人员原则上居家隔离，隔离期间主动向单位报告健康状况，核酸或抗原转阴后，需连续2天各进行1次核酸或抗原检测，结果正常即可返岗。

为保障员工的合法权益，黑龙江黑河市爱辉区法院还在12月12日出台了《企业合法

用工法律风险提示及防范措施》，强调企业应实行法律事务审查，依法及时签订书面劳动合同，及时足额支付劳动报酬，履行社会保险义务，依约支付加班工资等。

同时，线下政务服务也正在有序恢复中。如北京丰台区政务服务中心12月10日起全面恢复线下延时服务、四川省绵阳市政务服务大厅11月28日起恢复对外办公、甘肃兰州交警各大队交管业务窗口12月12日起恢复线下业务办理等。

此外，据央视网12月16日报道，针对近期北京地区邮政快递量激增，从业人员减少的问题，国家邮政局制定了具体方案，快速畅通邮件快件进出京通道，快速从京外调配快递员入京驰援，补充企业用工，解决阶段性人员缺口问题。

“从全国角度看，防疫的弦还得崩住，各方都要压实主体责任。”北京社科院研究员、中国人民大学智能社会治理研究中心研究员王鹏建议，政府要从长线保障医疗资源供应，企业做好员工防疫、阳性员工安排等各种预案和调度，市民自己则应加强防疫，做自身健康的第一责任人。

| 助企纾困 | 政策全方位保障

无论是国家层面还是各地方，也正出台相关政策减轻企业负担、加大金融支持、稳就业、稳定产业链供应链等。

以山西省吕梁市为例，作为煤炭大省下的地级市，煤炭产业是该市的主导产业之一，为推动煤矿业相关项目复工复产，12月14日，吕梁市出台支持工业企业加快复工复产达效若干措施，第一条便是有针对性的“保障能源安全供应”，在确保安全生产前提下，组织煤炭企业增产增供，确保日产28万吨以上，完成全年9477万吨的目标任务。第二条更直接要求“简化复工复产验收程序”，对因疫情导致停产停建不超过10天的煤矿、化工企业，由主体企业组织进行验收。停产超过10天的煤矿、化工企业由当地应急部门尽快组织验收。

再如北京，在疫情期间，北京市连续出台了中小微企业纾困“18条”、稳经济“45条”及接续政策后，截至12月6日累计缓缴社保约135亿元，惠及3.5万家企业。

在12月6日当天，北京市还印发了《北京市积极应对疫情影响助企纾困的若干措施》，对社保缓缴、扩岗补助等政策做了接续实施安排，延续和放大原有政策效应。其中包括3项创新性措施：进一步延长住房公积金缓缴期限；依法对大型企业拖欠中小企业账款公示；对部分领域设备购置与更新改造给予期限2年、2.5个百分点的贷款贴息支持。

上海长宁法院则结合疫情后复工复产的司法需求，在2022年专门研究出台了《关于司法服务保障复工复产 持续优化营商环境的实施方案》，开展“十大行动”，全力以赴护航复工复产和经济重振，持续优化法治化营商环境。

北京商报记者 方彬楠 陆珊珊

核酸采样屋、方舱医院再利用

X 西街观察 Xijie observation

走出疫情，需要信心和耐心

杨月涵

“我们即将走出这次疫情已成定局，这个趋势不会再逆转。”12月17日的一场论坛上，张文宏的最新研判又火了。此后，对于走出疫情的具体时间，张文宏再次预测，此轮疫情要做好2-4个月的准备。

对于感染者数量明显增加的当下，即将走出疫情的判断无异于一针“强心剂”。这种判断一方面来自于心理上的变化，我们要有战胜恐惧和流言的信心；另一方面则来自于对现实的把握，战胜病毒靠的不是一腔孤勇，而是三年有准备的仗。

不同于最初的“谈新冠色变”，人们对待病毒的态度已经有了微妙的转变。社交媒体上，各类对于自身经历的调侃屡见不鲜，“阳康”之后也不乏经验贴广泛流传，一定程度上消除了人们的紧张心理。

信心比黄金更重要。越是容易紧张、焦虑的时候，越要用科学的力量提高人们的安全感，严谨又不失可读性的科普是必不可少的。当我们对病毒有了更理性的认知，自然能够减少被非理性的谣言甚至危言耸听的传闻所支配的可能性。

但只有信心还不够，最重要的是有“真功夫”。当前，随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累，疫情防控面临新形势新任务。

一段时间以来，各种调整也密集接力，“新十条”落地，多地积极推动复工复产，扩大内需成为首要任务。

12月18日晚的通报显示，国家和北京“新十条”政策实施以来，北京正在全力推动企业复工复产，实现“应开尽开”。刚刚闭幕的中央经济工作会议要求，要更好统筹疫情防控和经济社会发展，因时因势优化疫情防控措施。

过去三年，9版防控方案的调整，“二十条”到“新十条”的迅速更新，正是防疫措施因时因势调整、走小步不停步的最好印证。

也正是这些实事求是，尊重规律的防控措施，为我们赢得了药物研发、疫苗接种的宝贵窗口期，积累了常态化防控的珍贵经验，掌握了防疫的主动权，加强了医疗资源的建设和防疫物资的储备。在病毒致病力、毒性持续下降之后，这些成果水到渠成，变为防控措施优化调整的底气所在。

动态调整，逐步优化，这是统筹疫情防控和经济社会发展一以贯之的思路。但也需明白，走出疫情不是一蹴而就的事情，如今的优化防疫措施，也不能片面地理解为放松防疫，甚至完全躺平，我们还需要更多的耐心和细心，保障好群众的就医用药，加强对“一老一小”等脆弱群体的保护，加快相关药物的研发。

奥密克戎的影响已经趋于流感，尽管可能造成短期感染人数的增加，但我们完全有理由相信，过往三年的经历已经为我们积累了足够的经验，足以在防疫和发展的天平间，找到新的平衡。

变身“发热诊疗站”

据苏州广电消息，近日，江苏省苏州市部分核酸采样屋变身“发热诊疗站”。居民来到这里之后，只要通过窗口进行病情的初步诊疗，随后在后方配套的药房就可以完成配药，整个发热诊疗流程在社区就可以完成。目前，苏州全市范围内外设有1035个发热诊疗站。

值得注意的是，在“发热诊疗站”的药房结算时可使用医保。苏州市姑苏区金阊街道彩香一村社区卫生服务中心主任姜玲玲在接受苏州广电总台记者采访时表示，医保的结算包括POS机、刷卡等都可以在站内完成。

谈起改造核酸采样屋的初衷，江苏省苏州市姑苏区社区卫生管理中心副主任曹巧璐表示，“是为了方便老百姓，在15分钟便利服务圈内就能以最简单的方式获取最便捷的服务”。

“现在发热诊疗站配备的是一个诊室医生在看病、一个药房服务人员提供发药和结算服务。下一步，我们会根据诊疗量的变化适当灵活调整，进行‘两医两护’或是‘三医一护’的模式。”曹巧璐说。

镜头转至山东。12月18日，在山东枣庄台儿庄，核酸检测站升级的移动便民诊室启用。不同于别的服务点，这个移动便民诊室是一点两用，既是检测点，又是发热门诊，可为市民提供一站式就医服务。在这里，“三类药”拆分售卖，每一包10片布洛芬仅1.44元，防止囤积和转卖。从就诊到拿药全程都非常便捷，且省去了中间挂号、排

探索多种可能

“苏州的改造可以提供很好的盘活资源的借鉴。”北京社科院研究员、中国人民大学智能社会治理研究中心研究员王鹏在接受北京商报记者时表示，“不过，各地也要根据自己的实际情况来安排，在核酸采样屋的利用率之外，还要考虑当地已有的基层医疗点位安排、医药储备等，尤其是当采样屋的运营主体是市场化机构时，如果改造为诊疗站，其配备的人员必须是专业的医护，而不能仅仅是普通的志愿者或

公司员工。”

在开设与医疗相关的诊疗点之外，疫情结束后，这些核酸采样屋、方舱医院等还有哪些再利用的可能？

王鹏表示，从长线角度出发，方舱医院确有必要的话比较适合改造升级为专门针对新冠、传染病等相关的医疗机构，同时方舱医院具有住宿、餐饮等条件，在特殊时期一些体育馆方舱可以转化成集体宿舍、军训场所等。而就核酸采样屋而言，比如雨季可以转化成雨季观测点，日常可以作为基层诊疗点、健康咨询站、普法教育站、社情民意点、物流配送点，甚至是给环卫工人、公安民警休息办公用的日常场所等。

“具体改造时，要注意不能照搬照抄也不能‘一刀切’，应从当地的实际财力需求和工作情况出发，充分盘活、利用存量资产。”王鹏说道，“另外核酸采样屋的运营主体是谁、改造的安全保障、日常管理运营等都需要考虑其中。”

北京商报记者致电一家核酸检测点的主体机构——北京汉章针刀医院，该医院工作人员表示，核酸采样屋是医院自费采购，目前大部分点位仍在提供核酸检测服务，已经暂停服务的点位后续如何使用和改造，还要等待相关部门通知。

具体到北京，北京市社会科学院城市问题研究所研究员陆小成建议，北京作为超大城市，人口比较密集，在医院资源不够的情况下，核酸采样屋改成诊疗站的模式值得根据社区需求进行探索。

北京商报记者 方彬楠 陆珊珊